Lê Xuân Thắng – THCS Hùng Thắng – Tiên Lãng.

CAUHOI

1) Cho phương trình bậc hai với ẩn số x: x2 - mx + m - 4 = 0 (với m là tham số)

a) Giải phương trình với m = 4;
b) Tính giá trị của biểu thức A = 3(x12 + x22) - 2x1x2 theo m?
2) Bài toán thực tế:
Hai bạn Sơn và  Bình được phân công trực nhật lớp cùng một ngày. Sau đó cứ 6 ngày Sơn lại trực nhật tiếp còn Bình cứ 8 ngày lại trực nhật tiếp. Hỏi sau ít nhất bao nhiêu ngày nữa thì hai bạn lại trực nhật vào cùng một ngày?
DAPAN

	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	1)

a) Thay m = 4 vào phương trình ta được x2 - 4x = 0

( x.(x-4) = 0 ( x = 0 hoặc x = 4. Vậy với m = 4 thì phương trình có hai nghiệm x1 = 0; x2 = 4.
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	b) Tính giá trị của biểu thức A = 3(x12 + x22) - 2x1x2 theo m?

Ta có: ( = (m-2)2 ≥ 0 với mọi m, nên pt luôn có 2 nghiệm x1, x2. 
Theo Hệ thức Vi-Et ta có:
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Suy ra: A = 3(x12 + x22) - 2x1x2 = 3.(x1 + x2)2 -8x1x2 = 3m2- 8m + 32. 
Vậy A = 3m2- 8m + 32.
	0,25

0,25
0,25
0,25

	2)

Giả sử sau ít nhất a ngày nữa hai bạn Sơn và Bình lại trực nhật vào cùng một ngày (a
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Vì 
[image: image3.wmf]6

a

M

 và 
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 và a nhỏ nhất nên a
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Mà BCNN(6;8) = 24 nên a  = 24 (thỏa mãn Đk)

Vậy sau ít nhất 24 ngày nữa thì hai bạn lại trực nhật vào cùng một ngày.
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